

肉类、生鲜被“美颜” 消费者难辨食物本色

“生鲜灯”遮住了谁的眼睛？

民生头条□ 全媒体记者 程呈 文/图
通讯员 姚天理

原本平平无奇的猪肉，经过灯光“美颜”后，色泽变得更加红润。近日，国家市场监督管理总局公布新规，这种让生鲜食品看上去更诱人新鲜的照明设施将于12月1日后被禁止使用。

肉摊上演“红灯记”

在行业内，给食物加层“滤镜”的照明设施被称作“生鲜灯”，是通过调整光照颜色，使生鲜食品更具“卖相”的一种灯具。记者走访安庆市场发现，大型连锁超市里鲜见的“生鲜灯”，在农贸市场、小型生鲜商店却成了“标配”。

8月14日上午，记者来到华中路龙狮桥菜市场，不远处一片“红灯区”映入眼帘。肉类区十余家猪肉、牛肉摊位上，每家都挂着3、4盏“生鲜灯”。走近一看，生鲜灯灯罩是红色，红白相间的圆形灯珠呈环状分布在灯罩下，散发出红色的灯光。在泛红灯光的照射下，肉案上呈现一片红，就连站在摊位前选购顾客的皮肤也被映成了红色。将肉从灯下拿开，生肉立马被“打回原形”，恢复其真实面貌。

在城区多家农贸市场，记者发现“生鲜灯”使用率几乎达100%，只要是生肉，均无一例外悬挂。连在光线较好的户外肉铺，也同样用生鲜灯给生肉进行了美化。不仅是生鲜，一些卤菜店里也挂上“生鲜灯”给熟食美容。而在菜市场蔬菜、水产品等其他区域，挂着的是照明用的普通冷光灯。

生鲜灯下难辨本色

为何装生鲜灯？摊主们的回



大观区市场监管局工作人员在向经营者普及新规。

应则很一致：“红光灯照着，肉的品相好，更吸引顾客。”

针对新规的出台，一些肉铺摊主表示已有耳闻，后续会配合相关部门要求整改。“我家每天卖的都是新鲜猪肉，用不用灯都一样。”潜江路菜市场一摊主说。部分摊主表示并不了解新规内容，还有一些摊主表示不理解：“这个灯用了很多年，为什么突然不给用？”

事实上，就肉摊悬挂“生鲜灯”，不少消费者早颇有微词，吐槽“肉买回家就不认识了。”

“生肉在红灯和自然光下颜色差别很大，每次我都要拿远了仔细观察。”市民刘女士是菜市场的常客，她坦言，这种灯光影响判断，还是早拆了好。

90后方女士说：“刚结婚学买菜那会儿，就被生鲜灯误导过，肉铺上看上去很新鲜的猪肉，回家后却变得不新鲜了。”

尽管“生鲜灯”让一些消费者不满，但此前并未明令禁止使用，导致“生鲜灯”在各大菜市场里滥用。

部门协同 强化监督

针对群众反映“生鲜灯”误导消费者问题，我国市场监管总局在12月1日施行的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》增加对销售场所照明等设施的设置和使用要求，指出“销售生鲜食用农产品，不

得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。”

“这个生鲜灯误导消费者，我国已出台新规，12月1日起就不能使用了。”日前，大观区市场监管局工作人员在检查工农街菜市场及周边时，向经营者普及新规，一旁消费者见此纷纷拍手叫好。

目前市市场监管局已启动在农贸市场及周边的“生鲜灯”检查和前期政策宣传工作，引导经营者正确认识“生鲜灯”，督促经营者先行自查自改。

“新规实施前设有4个月的过渡期，期间市场监管部门将加大宣传力度。加强与农业农村、商务等部门协同，强化监督管理，维护正常的市场秩序，保障消费者合法权益。”安庆市市场监督管理局食品流通安全监管科科长姚天理说道。

晚报微评

利用“生鲜灯”美颜达到卖相好、好销售的效果，说到底是在欺骗消费者的行为。有着被误导购买到不新鲜食品经历的消费者不在少数。此次禁令的出台，让生鲜食品回归真实，既是对消费者权益的保障，也是对食品安全底线的坚守。选用“生鲜灯”营销，遮住的不是消费者的眼睛，而是经营者的良心。期盼相关部门严格执法，保障消费者合法权益。

分散性阵雨频发 周五前无明显高温

本报讯（全媒体记者 程呈）立秋过后，天气将慢慢发生转折，气温和降水开始做着换季的准备。本周天气也有个转折点，据安庆市气象台介绍，本周五之前我市多分散性阵雨或雷雨，无明显35℃以上高温。周五后晴天回归，日最高气温再升至高温线。

由于距离气象学上的入秋还有一段距离，热气消散和气温降低都尚需时日，本周天气仍更多呈现出夏季的特征，但不是盛夏，而是暮夏。周一至周五的天气就像一个模子刻出来的，连续“复制粘贴”五次，日最高气温在32至33℃之间，最低气温在25℃上下浮动。午后降水频发，多以阵性降水的形式出现，且分散降落在局部地区，“东边日出西边雨”的场景或将不时上演，外出需随身携带雨具，防止被神出鬼没的阵雨“逮个正着”。

转眼8月已过半，本周日将出伏，告别长达40天的三伏天。走出三伏天“包围圈”后，意味着一年中最热的日子结束，届时高温也将是强弩之末了，天气转凉成了发展大趋势。

由于之前的头伏和中伏对人体的消耗很大，因此末伏要注意养生。末伏是夏秋两季交替期，既有炎夏的湿热，又带有秋天的温燥，此时补充水分更为重要。秋燥易伤肺，除了喝水外，还建议喝些滋阴养润的汤水，防燥又养肺。调试好身体后，为夏季过渡到秋季打好基础。此外，末伏期间依然会有高温闷热，居家办公离不开空调，但注意此时吹空调要有节制，不可贪凉，切忌猛吹空调和过度吃冷饮，不宜把空调温度调得过低，以免伤及身体阳气。

安庆7月份CPI环比上涨0.3%

本报讯（全媒体记者 方芳 通讯员 赵婷婷）记者从国家统计局安庆调查队获悉，7月份，安庆CPI同比下降0.3%，降幅比上月扩大0.2个百分点，环比上涨0.3%。

同比方面，八大类消费品价格呈“4涨4降”的运行态势。食品烟酒价格下降1.2%，影响CPI下降约0.34个百分点。其中，猪肉价格下降26.6%，影响CPI下降约0.52个百分点。其他七大类中，教育文

化娱乐、其他用品及服务、医疗保健、衣着价格有不同程度上涨；交通通信、生活用品及服务、以及居住价格下降。

环比方面，八大类消费品价格呈“6涨2降”的运行态势。食品烟酒价格上涨0.5%，影响CPI上涨约0.14个百分点。其他七大类中，教育文化娱乐、生活用品及服务、其他用品及服务、医疗保健、交通通信价格上涨，衣着、居住价格略

有下降。

由于夏季高温，生猪死亡率高，同时猪肉运输和存储成本增加，猪肉价格上涨2.7%；因前期雨水较多，白菜、西红柿等本地鲜菜供应量减少，外地青椒、芹菜等鲜菜运输成本较高，鲜菜价格上涨8.5%；受高温天气影响，鲫鱼等鲜活鱼类死亡率较高，淡水鱼价格上涨2.8%，三者共同影响CPI环比上涨0.25个百分点。

早说天气

近日安庆天气情况：今日，多云、局地有阵雨或雷雨，25~33℃；明日，多云、部分地区有阵雨或雷雨，24~31℃。